

壮阔东方潮 奋进新时代  
——庆祝改革开放40年

# 潮平两岸阔 风正一帆悬

## ——仁寿教育高质量发展进行时

地处四川盆地中南部、成都市正南方向的仁寿拥有着辉煌的历史，是国家级天府新区重点县、成都向南发展第一城。

放眼仁寿，在其华彩四溢的社会事业中，最为引人注目的是教育事业。这里拥有庞大的教育体量，在校学生17万余名，在职教师1万余名。在仁寿的校园里，你能感受到莘莘学子向学上进的浓厚风气，你能体会到老师关爱学生的深深情怀。

面向未来，走品质发展、高质量发展之路，办人民满意教育！

一个承诺，始终坚守。一以贯之的背后，是全县教育系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大精神的生动体现，更是仁寿教育工作者在县委、县政府领导下对人民群众呼声的深切回应。

全县把教育作为最重大的民生工程，以投资教育就是投资未来的理念，努力推进县域义务教育均衡发展。“优先发展”“教育均衡”“品质教育”“面向未来”“再创辉煌”……一个个关键词，绘就一幅砥砺前行，高质量发展，人人都能出彩的教育画卷。



钟祥初中运动场



飞越村小校园一角

### 教育优先 均衡发展

仁寿县委、县政府把教育列入全县经济社会发展总体规划，坚持优先规划教育发展，优先保障教育投入，优先解决教育问题。成立县长为组长的教育工作领导小组，每年将教育工作列入政府工作重要议事日程。建立县级领导联系学校制度，深入学校调研，解决教育改革与发展中的困难和问题。通过召开县委常委、县政府常务会议、专题会，定期或不定期研究义务教育均衡发展，出台《仁寿县“十三五”教育事业发展规划》《关于深入推进义务教育均衡发展的实施意见》《关于推进县域内城乡义务教育一体化发展的实施意见》《关于进一步推进素质教育的实施意见》《关于深化教育综合改革与发展的意见》等一系列文件，健全政策制度。全力确保教育“三个增长”，确保“两费附加”和上级财政转移支付按规定落实到位。每年安排教育改革发展与教育教学质量奖励专项资金2000万元、校园安保专项资金814.3万元。近年，投入7.5亿元，全面实施薄弱学校改造和学校标准化建设，新建和维修校舍102.6万平方米，新建和改扩建运动场17.2万平方米，打造校园文化115所。按省定最新配备标准足额配置125所义务教育阶段学校教学仪器设备、音体美器材、图书资料、教学用计算机，增配2000套多媒体数字教室，优质资源班班通覆盖率91.2%。

落实“以县为主”的义务教育管理体制，推进教育均衡发展有目标、有考核、有问责。县政府定期召开项目例会研究教育项目工作，制作挂图作战表，在教育用地、基础设施、经费、设备、师资等方面，开辟“绿色通道”，予以优先保障。县分管同志定期召开项目推进会，协调解决项目推进中的具体困难和问题。

针对仁寿县点多面广、教育资源分布不均衡等问题，实施义务教育学校布局调整，使学校布局更加合理，教育资源分布更加均衡。实施集团化办学，发挥优质教育资源引领和辐射作用，基本满足人民对优质教育资源的需求。城区学校和乡村学校构建“城乡互助一体化发展联盟”、城区领航学校和乡村学校构建“城乡教学教研一体化发展联盟”、优质中心校与校区(村小)构建“中心校与校区(村小)一体化发展联盟”，实现资源共享、齐头并进。

教育是最大的民生、最基础的要素、最崇高的事业，人民更加满意的教育，来自对公平的持续坚守，对均衡的锲而不舍，对惠民的不懈追求。现在，仁寿各所学校电脑、图书、实验器材、专用教室等配置齐备，学校基础设施得到了极大改善，尤其是农村中小学校的办学条件，发生了根本变化，校际之间的差距进一步缩小。2018年10月，仁寿创建义务教育基本均衡县顺利通过国家评估认定。



龙正初中校园局部



藕塘初中书吧

### 高质量发展 领跑教育

教育改革凸显特色，全县以促进学生主动和谐发展、推进教师专业化成长为目标，实施课程、课堂、课题“三课”改革，实现教学方式、学习方式两个转变。开齐课程、开足课时，开设选修课、上好活动课。编写地方教材《可爱的家乡——仁寿》，并在小学五年级使用。编写并推广使用禁毒、防艾、防校园欺凌、国防教育等校本教材。

全面落实素质教育，多元育人全面发展。设立校外社会实践基地500亩，其中，满井镇初中建成省级青少年社会实践基地，年均接待1.5万人次的学生到基地开展拓展训练、科技活动和法制教育活动。实施“1321”工程，指导学生每天在校体育锻炼1小时、在家锻炼3分钟，掌握2项体育技能，拥有1项艺术特长。多形式开展大课间活动，将诗词诵读、安全常识、韵律操等融入其中。实施《国家学生体质健康标准》，中小学生体质健康合格率逐年提高，创建省级阳光体育示范学校5所、全国青少年校园足球特色学校13所。17人次在四川省武术套路锦标赛中获得冠军，其中，谢铭杨荣获“国家健将级”称号。举办26届县级“小百灵”音乐舞蹈比赛和26届师生书画现场比赛，8万余人次师生参加。借力北京尚风艺术基金会公益组织，在宝马镇九年制学校启动乡村艺术教育“雏菊工程”，聘请省艺术高校教师定期授课，组织县内艺术骨干教师跟班学习，引领艺体教师专业成长。学生李鸿熙获全国青少年语言艺术展演总决赛金奖，城北小学学生舞蹈《小芝麻官》获四川省第九届中小学生艺术节一等奖。

“我们做教育，不能够机械地搞教学，教育要面向全体、品质要面向未来，通过我们的共同努力，仁寿的教育一定能够再创辉煌，一定能够让人民更加满意，一定能够让组织放心。”仁寿县教育体育局党委书记、局长郑燕讲道。

蓝图已绘就，行动朝朝夕夕。2018年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜高水平全面建成小康社会、实施“十三五”承上启下的关键一年，也必将是仁寿教育改革发展历程中又一个不平凡之年。办有品质的教育，服务仁寿全国经济百强县建设，服务全省经济社会建设，新时代赋予了仁寿教育工作者新使命，新征程呼唤新作为。

时间的脚步永不停歇，仁寿教育的每一步前行，必将带给人民对美好生活更为真切的获得感和自信心。

钟钊



城北小学小芝麻官舞蹈获四川省第九届中小学生艺术节一等奖



高家小学乡村少年宫开展书法培训



宝马九年制学校“荷风”艺术团管弦乐队在第四届省教研论坛开幕式演奏



四川省青少年社会实践教育基地——满井初中通过模拟法庭开展普法教育



宝飞初中教学教辅用房